
Cine vrea sa progreseze îşi ia un termen de compa
raţie ridicat. ,.lată trei fotografii, cele mai bune făcute de 
mine în 82 ; nu voi arăta altele mai slabe în 83 !", Ce 
progres general ar fi dacă toţi ar gîndi aşa. 

Iar cine vrea să-şi vîndă marfa, alege un termen de 
comparaţie cît mai jos : ,.Asta" (o nereuşită) e mortală ! Şi 
clară ! Nici n-ai zice că aparatul era defect, filmul „expirat" 
revelatorul uzat ... Nu se vede aici, dar în dreapta cădea o 
,.lumină" extraordinară ; mai în dreapta nu se putea foto
grafia - era montantul uşii de la maşină ... Mai de aproape 
în nici-un caz, eram grăbit ... Dar titlul, ce zici de titlu, ,.mă
nuşă" vine ... ia mai lăsaţi-mă cu pretenţiile ; cum nu-i 
artă... ,.Păi ce eu nu sînt artist ? Uite aici legitimaţia 
AAF ... " 

Fiecare amator, după ce termină cu familia şi cadrul 
concediului, îşi încearcă mina pe subiecte facile : fetP fru
muşele, copii drăguţi, căţeluşi cu bale, bătrîni cu barbă, 
peisaje cu nori. Subiecte interesante, desigur, dar prea 
bătătorite de fotografi ca să mai permită unui începător 
şansa unei imagini originale. 

Concomitent începe să citească „literatură de spe
cialitate". Şi e imediat convertit la Ritmuri, Simetrii, Geo
metrii şi alte Compoziţii. Şabloane sigure pentru realiza
rea fotografiilor mediocre şi submediocre. Să nu uităm pre
lucrările de laborator, mijloace eficiente de prezentare ale 
unei idei. În lipsa ideilor, sînt folosite la valorificarea su
perioară a deşeurilor. Pentru obţinerea deşeurilor îmbu
nătăţite. 

Pictorii, croitorii, pantofarii, folosesc acelaşi termen 
pentru cei ce nu izbutesc să croiască dintr-odată un întreg 
şi-şi peticesc nereuşita după reţetele altora : cîrpaci ! Noi 
numim artişti experimentatori. Şi-i invităm la Medgidia. 
Numai gospodinele care folosesc reţete din cartea de bu
cate n-au încă salonul lor de artiste experimentatoare. 

Fotografiile mari se fac cu subiecte comune, privite 
într-o lumină nouă, prezentate cu îndrăzneală şi măiestrie. 
Cu subiecte vechi, dar cu idei noi. 

Dar asta e greu. E foarte greu să obţii mult din puţin. 
Şi noi vrem să fie uşor. Dar să avem succese rapide. Să 
ne putem făli cu ele. Acum ! 

Ce nu inventează confraţii pentru a obţine succesul 
nemeritat. Ultima idee e cumpărarea unei măriri în RFG şi 
prezentarea ei într-un concurs intern. Dar minciuna are 
picioare scurte. Şi atunci ce-i de făcut ? 

Cine e incapabil ~ă obţină mult din puţin, se mulţu
meşte şi cu puţin din mult. 

,.Ai văzut ce poze grozave a făcut X îri Jugospania ? 
Vederile din străinătate sînt mai mai ca cele din ţară : 
palmieri mai mari, maşini mai lungi, fuste mai scurte !" 

Bărcile, turnurile şi scările din Veneţia sînt mai colo
rate şi mai elegante decît cele autohtone ? O fi asta me
ritul fotografului ? 

Dacă „artiştii noştri" ar avea puţină exigenţă, şi-ar 
compara lucrările cu ce-au obţinut alţii pe aceeaşi temă, 
nu cu producţia proprie din Cişmigiu şi Sighişoara. Dar 
e mai uşor să faci economie la idei şi exigenţă, decît la 
inerţie şi spirit de imitaţie. 

Noi confesiuni 

Pe marginea expoziţiei de _artă foţ~: 
grafică „Simfonia lemnului, muz1c11 

şi folclorului" 

S:r:as:r: Adrian 

Cînd o creaţie artistică depăşeşte 
banalul, mediocritatea, ea nu mai 
aparţine în exclusivitate creatorului 
respectiv, ci intră de drept în patri
moniul publicului, care ştie să ad
mire, să critice, să consacre. 

De aici necesitatea de a expune şi 
a-ţi însuşi comentariile marelui pu
blic, indicaţii preţioase critice care 
pot şi trebuie să fie în mare parte 
un ghid pentru activitatea ulterioară 
a artistului. 

În dialoq cu publicul am emis în 
revista „FOTOGRAFIA" Nr. 136, VII
VI 11 1980, primele mele confesiuni, 
trăsături de unire între simţămintele 
ce m-au împins la imortalizarea ima
ginilor expuse la expoziţia personală 
„DIN LUME ADUNATE" în iunie 1980 
la galeriile de Artă Fotoqrafică AAF, 
de pe strada Brezoianu 23-25 şi co
men.tariile şi impresiile ce mi-au fost 
împărtăşite de vizitatori. După ce ex
poziţia de mai sus a devenit itine
rantă, poposir.~'. la Timişoara„ Băile 
Felix, Satu Mare:, Bacău, Vatra Dornei 
şi laşi, avînd şi o expoziţie personală 
în 1981 la Haifa - Israel, iată-mă din 
nou cu alte imagini prezentate publi
cului bucureştean. 

Credincios acestui fel de comuni
care prin fotografii cu ochiul şi sim
ţirea mullidimensională a publicului, 
revin acum cu aceste noi confesiuni 
legate de actuala mea expoziţie. 

În perioada 10-22 mai 1982, în bi
necunoscuta sală a AAF-ului din 
Bucureşti, str. Brezoianu 23-25, mi-a 
fost găzduită expoziţia cu tema „Sim
fonia lemnului, muzicii şi folclorului" .. 
temă mult restrînsă fată de expoziţia 
,,Din lume adunate". 

Pe calea frumosului în imagine au 
loc multe întîlniri interesante din 
care, spre regretul meu, am constatat 
şi de această dată absenra unora 
din cei cu pretenţii, a ace ora care 
îşi manifestă ascuţimea vederii la Te
leviziune, Radio, sau organele scrise 
de informaţie, cunoscători în materie 
de a căror colaborare am fost lipsit 
prin neonorarea invitaţiei mele. 

În activitatea mea fotografică, am 
avut o veche pasiune, aceasta fiind 
realizarea imaginilor cu tema „LEM
NUL" în diferitele ipostaze : de la 
formele ei naturale, de multe ori gro
teşti, în ambianta cu mediul încon
jurător, a vieţii cotidiene, pînă la 
formele prelucrate ale utilului şi artis
ticului. 
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Cu trecerea anilor, am reuşit să 
obţin un număr însemnat de imagini 
din care am selectat pe cele prezen
tate la expoziţia mea „Simfonia lem
nului, muzicii şi folclorului", expoziţia 
în care tema fundamentală o consti
tuia „LEMNUL". 

Pentru grupajul „MUZICA", am ex
pus fotografii realizate cu marele di
rijor român Sergiu Celibidache în 
fruntea orchestrei filarmonice George 
Enescu la Ateneul Român din Bucu
reşti (vezi imaginea din „Fotografia" 
Nr. 147 /1982). 

Pentru grupajul „FOLCLOR", am 
,,rezentat o serie de imagini realizate 
în diferite colţuri ale patriei şi cu oca
zia întîlnirii cu ansambluri artistice la 
Muzeul Satului din Bucureşti. 

Am aşteptat cu nerăbdare noua 
confruntare cu publicul bucureştean 
pentru a putea afla părerea acestuia, 
reacţia foţă de lucrările prezentate, 
lucrări care se diferenţiau mult din 
punct de vedere tematic de cele de 
la expoziţia mea anterioară. în ex
poziţia „Din lume adunate", am pre
zentat o serie de imagini din ţară şi 
străinătate, care au plăcut publicului 
şi pentru că a avut posibilitatea să 
vadă sau să revadă locuri cunoscute 
sau necunoscute. 

De astă dată, imaginile s-au limitat 
la o zonă mai restrînsă de subiecte 
şi ca atare şi confruntarea cu publi
cul urma să fie mai dificilă, eu nepu
tînd să prevăd felul cum va reactiona 
la lucrările expuse. 

Am căutat şi de această dată să 
fiu cit mai mult prezent în sala de 
expoziţie, pentru a putea avea un 
dialog permanent cu publicul şi prin 
aceasta să aflu opinia sa. 
Dacă în trecut am avut mai mult 

un dialog „mut" cu publicul vizitator, 
urmărind felul cum au reacţionat în 
fata imaginilor, de această dată am 
căutat să am un dialog viu, solici
tîndu-i părerea în mod direct. Aş fi 
fost bucuros dacă observaţiile făcute 
ar fi fost mai critice, căci astfei mi-ar 
fi ajutat mai mult la ridicarea nivelu
lui artistic al fotografiilor mele vii
toare. 

Aprecierile cele mai elogioase au 
fost cele privind „LEMNUL" şi în
deosebi imaginilor care surprindeau 
forme naturale ale acestuia, asemă
nătoare cu animale, oameni sau de
cupaje ale acestora (vezi imaginea 
din „Fotografia" Nr. 147/1982). De a
semenea, au plăcut instantaneele cu 
dirijorul Sergiu Celibidache. A prezen
tat mai puţin interes grupajul „FOL
CLOR", acesta fiind un subiect mai 
des abordat şi cunoscut. 

Din caietul de impresii ce m1-au 
fost împărtăşite de vizitatori repro
duc cele de mai jos : 

- ,,Fotografiile dumneavoastră ne-au 
dezvăluit un mod de a privi natura, 
de a nu trece nepăsători, pe lingă 
peisajele cotidiene." 

- ,,Foarte interesantă şi originală 

ideea de prezentare q urior imagini 
din natură ... 
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Importantă e înţelegerea şi interpretarea subiectului, 
nu copierea lui. Că acest lucru elementar nu-i înţeles de 
mulţi amatori, n-ar fi prea grav. Se vor convinge ei. Din 
păcate, nenumăraţi membri din jurii susţin subiectul, nu 
fotografia. Cînd de fapt, aportul personal al autorului tre
buie apreciat, nu calităţile subiectului. 

Ar fi simplu ; toată lumea ar veni la jurizare cu modelul 
- la braţ, în braţe, sau în lesă - de la caz la caz. Fără 
cheltuieli şi bătaie de cap ; chiar fără fotografie. 

Poate credeţi că exagerez ? 
În decembrie 1982, a fost deschis primul Salon Inter

naţional de la Sibiu, vechi deziderat al colegilor sibieni. 
O realizare remarcabilă. Dar ... 
În sala în care erau expuse lucrările, am schimbat cî

teva păreri cu prof. Gh. Lăzăroiu şi dr. M. Copăceanu ; 
vorbeam de jurii care premiază subiectul, sau chiar titlul. 
În trei, ne-am amuzat să alegem cea mai slabă lucrare 
din Austria, din România şi din Uniunea Sovietică. Adică 

.,Încotro" de Wilhelm Hagenberger, 

.,Betoniştii" de Szakacs Sondor, 

.,O cale ferată muncitor(!!?)" de S. Pavlenko. 

Faţă de alte zeci de imagini primite din URSS, ilus
trînd munca constructorilor, sondorilor şi pescarilor - unele 
intr-adevăr execelente - aceasta era o biată umbră. 

Toate cele trei lucrări menţionate sînt făcături de 
mîna a treia ; şi toate trei au fost premiate ! La temă 
liberă, nu la cea impusă ... 

O fi totul relativ, dar există o limită în toate. Ce pă
rere o fi avînd despre juriul de la Sibiu argentinianul J.C. 
Villareal (mult peste reputatul său compatriot P.L. Roata), 
care a trimis trei lucrări de cel mai înalt nivel - .,White 
dream" de exemplu - şi a luat premiu pentru o poză de 
student în primul an : cu o frunză copiată pe hîrtie ? 

Nu avem idee. Dar am aflat ce părere au alţii despre 
Salonul Internaţional al României. Cităm din nr. 1011982 
al revistei Color-Foto din RFG : 

,.Doritorilor să participe la cea de-a XIV ediţie a Sa
lonului Internaţional - 1983, Bucureşti. .. Deschis tuturor 
categoriile de fotografii." - .,Nivel general - modest (!). 
„Sînt preferate poze pe tema muncii şi fotografii color 
din călătorii pe alte continente (!). Intrarea ca şi asigu-

t v (111) fi ra a ..... . 

Un mod politicos de a spune : Hai băieţi, cu rasolul şi cu 
ghiveciul pe ei ! 
Cui îi face plăcere să citească aşa ceva ? Oare asta ur
mărim noi? 

Ce putem face pentru ridicarea nivelului fotografiei 
în România ? Revistă de specialitate nu există ; cărţi de 
un nivel mulţumitor n-au mai apărut de mult. 

990/o din cei mulţi care-au luat un aparat fotografic 
în mînă, n-au auzit de AAF si de buletinul tehnic intern. 
Cum pot ei progresa ? Citin°d broşurici cu elucubraţiile 
ing. Codăuş ? Sau vizitînd saloane de artă fotografică, 
unde-şi aleg ca model imagini încununate ? 

Prea des premierea devine o formalitate, îndeplinită 
după c;:riţerii semifotografice. Nu ~tiu <;1,1m ş-ar putea ~vito 
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fuga de responsabilitate. Aţi vota aceleaşi imagini, tova
răşi din jurii, dacă aţi fi obligaţi să le cumpăraţi cu bani 
din buzunar ? 

Pînă la urmă, toată speranţa rămîne în „studiul in
dividual" al sutelor de amatori entuziaşti, în dorinţa lor de 
perfecţionare. 

Mi-aşi permite cîteva sugestii pentru cititorii care 
consideră că mai au ce învă\a : 

1. Consultarea revistelor de fotografie lărgeşte consi
derabil orizontul. Membrii AAF, mai ales bucureştenii, be
neficiază de acces la biblioteca din Brezoianu. Dar oricine 
se poate abona, prin oficiile poştale, la publicaţii de spe
cialitate din RDG, RPU, RSC, URSS, etc. 

2. Este indispensabilă educarea şi antrenarea ochiului 
pentru perceperea şi înţelegerea rapidă a subiectului, 
aprecierea calităţii luminii şi contrastelor, evaluarea ra
portului dintre planuri. Insistaţi pe schimbarea unghiului 
- aparat faţă de subiect şi subiect faţă de sursă de 
lumină. 

Cele mai neinteresante poze se fac în plin soare -
la amiază. Înregistraţi imagini în orice condiţii de lumină. 

3. Nu faceţi economie de peliculă, atunci cînd subiec
tul merită. Dar evitaţi să faceţi clişee identice. Reveniţi la 
subiecte interesante. 

4. Desăvîrşiţi-vă măiestria tehnică. Nici-un amator se
rios nu va tolera un aparat mult sub posibilităţi. -Dar şi 
cea mai nouă expresie a tehnologiei tot un instrument 
rămîne. Deciziile revin om_ului din spatele aparatului. 

Cum arată ultimul dvs. film diapozitiv ? Aveţi peste 
o treime clişee greu de suportat la proiecţie ? Verificaţi 
exponometrul, aparatul aplicaţi corecţiile necesare. Aveţi 
sub o zecime ? Cam multe imagini convenţionale. Mai 
multă îndrăzneală nu strică. 

Utilizaţi film Leica ? Nu folosiţi viteze sub valoarea 
distanţei focale (în milimetri) a obiectivului ! La măriri 
30X40 puteţi descoperi că aţi mişcat şi cu 1 /250. 

5, Nu măriţi decît clişeele care merită. Fiţi exigent cu 
producţia proprie. Nu arătaţi altora fotografii de care nici 
dvs. nu sînteţi încîntat. S-ar putea să auziţi şi păreri 
sincere. 

Fotografiile cu subiecte statice pot fi 
îmbunătăţite. De-abia cînd nu mai pot fi 
merită să fie mărite. 

refăcute. Deci 
îmbunătăţite, 

6. Treziţi şi interesul cunoscuţilor pentru fotografie. 
Doar prin emulaţie putem spera să schimbăm contextul 
general al fotografiei româneşti. Să ridicăm şi noi terme
nul de comparaţie• 

- ,,Am rămas plăcut impresi~n~t de 
felul inedit cum au fost materializate 
trunchiurile de copaci... şi cîteva 
imagini realizate în tehnica clar
obscurului - îmbinare armonioasă de 
lumini şi umbre." 

- ,,. .. expoziţie care prezintă r7 aliză_ri 
f. reuşite într-un domeniu mai puţin 
abordat. 

Pot spune şi de această dată că 
confruntarea cu publicul a însemnat 
din nou un pas înainte pentru expe
rienta mea şi sper că voi reuşi să 
fructific învăţămintele reieşite cu 
această ocazie. 
Mulţumesc şi pe această cale celor 

care mi-au onorat expoziţia cu pre
zenta lor, încheind noile mele con
fesiuni cu gîndurile unei vizitatoare, 
care a aşternut următoarele rînduri 
care m-au emoţionat profund şi m-au 
recompensat pentru tot efortul pe care 
l-am depus pentru reuşita acestei ex
pozi)ii :, 

„Am fost foarte supărată înainte 
de a intra între fotografiile dumnea
voastră. Acuma am uitat tot şi parcă 
n-aş mai ieşi din sală. Vă mulţumesc". 

Notă. Instituţiilor culturale, Caselor 
de cultură, Cluburilor etc. care sînt 
interesate în organizarea de expoziţii 
de artă fotografică, cu plăcere le 
pun la dispoziţie fotografii artistice 
din expoziţiile amintite; de asemenea 
şi serii sonorizate de diapozitive. 

Adresa : Szasz Adrian - 71132 Bucu
reşti, Bdul. D. Cantemir Nr. 24 Sector 
4. Telefon 23.34.20 • 

informare 

Cu puţin timp în urmă, a luat fiinfă 
Fotoclubul Consiliului Naţional al 
Apelor care, funcţionînd pe baza 
unui regulament, şi-a întocmit un 
plan de muncă, din care reiese că va 
organiza dezbateri pe teme de spe
cialitate, schimburi de experienţă cu 
alte fotocluburi, participări la con
cursuri şi expozifii etc., contribuind î" 
acest fel la extinderea mişcării d•i 
fotoamatori din fora noastră. 

Dorim cel mai deplin succes Foto
clubului C.N.A. al cărui comitet de 
conducere ales este compus din : Pre
descu Mihail Cornel - Preşedinte, 
Zamfirescu Alexandru - Secretar, Ba
laban Ion, Brănescu Dan, Cazan Eu
genia, Florescu Aurel şi Turbatu Ion -
membri. 

Adresa Fotoclubului C.N.A. este: 
- Consiliul Nafional al Apelor -

FOTOCLUB 
Str. Negustori nr. 3-5 
Sectorul 2 
Bucureşti 70081 

Cu stimă, 

lng. Paraschivescu Mihflil 

Bucureşti 21 februarie 1983 
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